Trường Tiểu học Vũ Xuân Thiều                                             GV: Đào Thị Hải Anh – Lớp 5A2
Thứ       ngày        tháng      năm 20                                                                                                            KẾ HOẠCH BÀI DẠY                                                                                                                                      PHÂN MÔN: TẬP ĐỌC - TUẦN 16 – TIẾT    31 /70
BÀI: THẦY THUỐC NHƯ MẸ HIỀN

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT
- Học sinh hiểu được: Hiểu ý nghĩa bài văn: Ca ngợi tài năng, tấm lòng nhân hậu và nhân cách cao thượng của Hải Thượng Lãn Ông.
- Học sinh vận dụng được: Đọc lưu loát diễn cảm bài văn với giọng kể nhẹ nhàng, điềm tĩnh, thể hiện thái độ cảm phục tấm lòng nhân ái, không màng danh lợi của Hải Thượng Lãn Ông. 
- Học sinh có cơ hội hình thành phát triển: 
+ Năng lực: Năng lực tự chủ và tự học, năng lực giao tiếp và hợp tác, năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo. Năng lực văn học, năng lực ngôn ngữ, năng lực thẩm mĩ.
+ Phẩm chất: Giáo dục Hs nhân cách cao thượng, có tấm lòng nhân hậu.
GDHS biết quý trọng những người làm thầy thuốc, có lòng nhân ái ,biết thương yêu người nghèo khó 
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC
    1.GV: SGK, Bảng phụ viết câu dài
    2.HS : SGK, vở.
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU
	TG
	Nội dung dạy học
 chủ yếu
	Phương pháp, hình thức dạy - học tương ứng
	ĐD

	
	
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
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	A. Hoạt động mở đầu
*Khởi động:
MT: Tạo tâm thế, hứng thú cho HS vào tiết học; HS ôn lại KT bài cũ; 

*Kết nối:
MT: HS nắm được YCCĐ của tiết học
	- Gọi 2 HS đọc thuộc lòng bài thơ Về ngôi nhà dang xây
- Em thích h/ả nào trong bài thơ? Vì sao?
- Nêu ND của bài?
- GV NX
- GV cho học sinh quan sát tranh và giới thiệu- ghi bảng
	- Trả lời

- Trả lời


- Lắng nghe
- Ghi vở.

	BP
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	B.Hoạt động hình thành kiến thức mới
1. Luyện đọc 
MT: HS biết đọc đúng bài.

- Luyện đọc lần 1 + sửa lỗi phát âm


- Luyện đọc lần 2 + giải nghĩa một số từ ngữ trong bài

- Ngắt câu dài: Ông ân cần.........chữa khỏi bệnh cho nó.
- Luyện đọc theo cặp.
	

- Gọi HS chia đoạn



- Y/c HS đọc nt lần 1
- Y/c HS luyện phát âm các từ sau: Lãn Ông, nóng nực, nồng nặc....
- Y/c HS đọc nt lần 2
Hải Thượng Lãn Ông, danh lợi, bệnh đậu, tái phát, ngự y,....
- HD HS ngắt câu dài
- Y/c HS luyện đọc theo cặp.

- GV đọc mẫu toàn bài. 
	

- HS chia đoạn



- Đọc nối tiếp lần1
- Thực hiện


- Đọc nối tiếp + giải nghĩa 1 số từ


- HS thực hiện
- 2 HS cùng bàn đọc nối tiếp
- Theo dõi.
	BP
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	2. Tìm hiểu bài
MT: HS hiểu nội dung bài.
 
	* Tìm hiểu ND phần 1 + 2:
- Hải Thượng Lãn Ông là người thầy thuốc như thế nào? Chi tiết nào nói lên điều đó?
- Chăm sóc ân cần là như thế nào?
- GV chốt ý 1
 - Khi ngời phụ nữ tái phát bệnh, người chồng đến xin thuốc, Lãn Ông đã làm gì? - Điều gì đã xảy ra?
- Ông đã thể hiện lòng nhân ái của mình như thế nào?
- GV chốt – ghi vở
* Tìm hiểu ND phần 3:
- VS có thể nói Lãn Ông là người không màng danh lợi?
- Em hiểu ND 2 câu cuối bài như thế nào?
- Nội dung đoạn 3 là gì?
+ Nêu ND của bài?
- GV chốt – ghi bảng
	- Ông là người thầy thuốc nhân ái.
“Lãn Ông nghe tin...cho họ gạo,củi”
- Trả lời

- Ghi vở
- Lãn Ông đã hẹn hôm sau đến khám kĩ mới cho thuốc
- Trả lời

- Ghi vở

- Ông được tiến cử vào chức ngự y nhưng đã khéo từ chối

- Trả lời

- Ghi vở
	BP
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	3. Luyện đọc diễn cảm
MT: HS đọc hay đoạn văn.

	- Gọi 3 HS nối tiếp bài
- Y/c HS nêu giọng đọc 
- GV lưu ý giọng đọc từng nhân vật
- HD luyện đọc đoạn 3
Nhấn  mạnh từ: nóng nực
đầy mụn mủ,  mùi hôi tanh , nồng nặc,  không ngại khổ, ân cần,  chẳng những , cho thêm, ... 
- Y/c HS luỵện đọc theo nhóm 
- Tổ chức cho  h/s thi đọc diễn cảm 
- GV theo dõi uốn nắn. Tuyên 
dương những em đọc tốt.  
	- 3 HS đọc
- 1HS nêu, cả lớp bổ sung 
- Lắng nghe


- HS gạch sách



- Luyện đọc
- 2 nhóm thi đọc .

- Lắng nghe
	BP
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	C.Hoạt động vận dụng, trải nghiệm
MT: HS củng cố lạiKT
	- Ngày thầy thuốc VN là ngày nào?
- CBBS: Thầy cúng đi bệnh viện.
	- Trả lời

- Lắng nghe
	BP



